

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincia, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Miércoles 4 de Enero de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM 324

UNA CARTA

SOBRE EL LIBRE-PENSAMIENTO

Damos cabida en lugar preferente á la siguiente que, sobre cuestión tan importante, se nos dirige, no sólo por el real interés que para el pueblo, siempre inocente y siempre candoroso, entraña el asunto, si que también por que los renglones que vamos á transcribir revelan un literato de varonil y concienzuda pluma.

El motivo de ser favorecidos con esa misiva por Robles y Fortes—que es nuestro comunicante—lo achacamos, más que á nuestra importancia periodística en la localidad, á haber sido los únicos que, siquiera fuese de soslayo, hemos tratado recientemente de los libre-pensadores para deplorar en sus actos externos la ausencia completa de todo culto religioso.

Los renglones que nos sugirió el entierro de un pobre niño, inconsciente é irresponsable, tratado por sus ilusos padres con tan dura saña que entregaron sus cenizas á un campo abierto fuera de la sombra protectora de una cruz y alejado de la compañía de sus parientes difuntos, seguramente todos cristianos, es acaso lo que inspiró al señor Robles y Fortes su bien escrita y sentida epístola que así dice:

«Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Ferrol 2 de Enero de 1888.

Muy señor mío: Le escribo á V., si me lo permite, estos breves renglones para el periódico LA MONARQUÍA, por dar desahogo al ánimo fatigado. ¿Serán por fortuna de su agrado las ideas graves? Ellas son siempre mis buenas amigas.

Pasaba yo tranquilamente la otra tarde entregado á profundas reflexiones, y mi pensamiento repasaba las grandes lecciones de la filosofía. Meditaba sobre la muerte. Ella es, decía yo, la página que menos nos gusta leer en el libro de la existencia, y sin embargo ¡qué elocuentes y luminosas frases aparecen trazadas en esa página! Allí se contienen las enseñanzas de la vida presente y las esperanzas de la futura. Estos deseos insaciables que siente el hombre, estas aspiraciones sin límite que avasallan con igual poderío el corazón de aquél á quien levanta la fortuna, y el de aquél á quien humilla la desgracia, esta inquietud que nada calma, esta sed que nada extingue, cuando se consideran ante la estrechez de un sepulcro, arrancan á nuestro ser esta protesta generosa:

«No; éste no es mi destino! La Naturaleza no pudo engañarme cuando me inspiró este anhelo de dicha y de inmortalidad que sin cesar me agita. Hay, tras esa tumba, una existencia que no veo, pero que presiento, que creo. Como la luz alumbró los ojos, así iluminaron en todo tiempo á la humanidad aquellas grandes verdades sin cuya posesión la inteligencia fuera un absurdo. Y como la luz para verse no necesita de otra luz, tampoco estas verdades gigantescas necesitan de otra verdad para darse á conocer, pues ellas anteceden á los demás conocimientos. Así la humanidad afirmó siempre la inmortalidad del alma, é impulsada por la naturaleza encargó á la Religión las plegarias de la muerte. Lo mismo entre las naciones más cultas que entre las tribus más salvajes, vemos constantemente al hombre de la oración y del sacrificio, pronunciar las palabras sagradas sobre los restos de un mortal.

Aquí llegaba yo de mis reflexiones, cuando un encontrón me distrajo de ellas; había chocado contra una persona tan abstraída por lo visto como yo. Entonces un lúgubre espectáculo hirió mis ojos. Un carro de esos que conducen los cadáveres, avanzaba lentamente tirado por dos bestias; unos hombres vestidos de negro guiaban los enlutados cuadrúpedos; iban detrás algunos como formando el duelo; y, en fin, otros muchos seguían y acompañaban á las bestias, al carro y á aquellos que parecían, ya conductores, ya personas de duelo.

—¿Qué es esto? pregunté á uno de los que allí iban.

—Un entierro civil.

—Según eso, ¿ustedes son...?

—Libre-pensadores.

—¡Pensadores! Ya; hombres consagrados á profundos estudios...

—¡Cál no señor; yo me dedico á pintar de brocha, y estos que aquí van, cada cual á su oficio. Admirábame no ver la cruz ni el sacerdote y manifesté al libre-pensador mi extrañeza.

—Nosotros—me contestó—no necesitamos curas, ni para esto, ni para nada. Formamos nuestra asociación, y basta.

Le dí gracias por su amabilidad, y me coloqué en el hueco de una puerta, mientras pasaba la invasión del libre-pensamiento. Yo miraba curioso aquellos semblantes que avanzaban, y no sé por qué, se me figuraba ver cabezas vacías de pensamiento, como si éste, sintiéndose libre, hubiera abandonado la prisión de los estrechos cráneos. Fueron poco á poco subiendo por la calle de los Muertos y desaparecieron allá arriba. Entonces respiré con fuerza como al salir de una pesadilla, y me pregunté á mí mismo: ¿Pero efectivamente habré yo soñado, ó es que en realidad hay una asociación de hombres para enterrar á los muertos como se entierra á los animales? ¿Se asocian y se convocan para abrir una cueva y meter en ella un cuerpo inanimado! Si no creen en la inmortalidad del alma ¿cómo se atreven á llamarse pensadores?

Cavar debían en este caso al pié del árbol más próximo y enterrar allí ese cuerpo, que para ellos no valdrá más que el de un irracional cualquiera; y para esta faena bastaban dos números á lo más de esa tropa, y se ahorraban el trabajo de la convocatoria y la pesadez de la procesión. Si por el contrario creen que el alma es inmortal, ¿cómo no temen profanar los humanos despojos? ¿Cómo, ante los misterios de la eternidad, osan separar la Religión con sus esperanzas y consuelos, de la morada donde un alma rompe las ataduras de la materia?

Mientras el hombre de todos los países y de todos los tiempos, en presencia del sepulcro es sobrecogido de un religioso respeto y de entre lo profundo de aquel silencio oye brotar un eco que despierta en su ser la idea de la eternidad, éstos desdichados que se dicen libres y pensadores, ante el cadáver de un semejante suyo sienten rebullir allá dentro en su cabeza... los prodigios del libre pensamiento.

Execrado, señor director, sea él, y sus entierros tan incíviles como inhumanos.

Es de V. atento s. s. q. b. s. m.—Nicolas Robles y Fortes.

Una vez terminada la transcripción, permitános el señor Robles y Fortes—que ignoramos quien es, personalmente, aunque su estilo delate un hombre instruido—permitános, repetimos, que le digamos dos palabras: ¿A qué achaca él esa ansia extraña de nuestro pueblo humilde, y que le invade de poco acá, de figurar en esa secta, y la propaganda que cunde, y que es preciso confesar que arraiga, no diremos en desprestigio del clero, pero sí en vituperio suyo? ¿El clero católico está á la altura de su misión sacratísima; ó por incuria, ó por apatía o por otros defectos que no nos es dado analizar, él el primer interesado en conservar incólume y rodear de veneraciones y de respetos la santa doctrina del Crucificado, es el primer responsable de la huida de las filas de esos pobres ilusos?

Triste es confesarlo; pero cierto. La religión en estos siglos del positivismo y del cálculo—créalo el señor Fortes—ha venido á sujetarse el fenómeno económico, ante los ojos del pobre, de una mercancía cualquiera que obedece á las leyes de la utilidad y el precio; el corazón humano en ciertas clases sobre todo, que no piensan, y que por eso se llaman libre-pensadoras, se vá materializando, y si el clero cristiano, no entra en el concierto mercantil á oponer una saludable competencia, malos días auguramos para esta creencia santa que nos albergó desde la cuna y que llevamos incrustada en mitad del corazón.

Termina su bien escrita carta el señor Fortes invitándonos á execrar á esa gente. No, señor Fortes, no, nada de execrarlos.

Compadezcámoslos, enseñémoslos y démosles, sobre todo, religión barata.

Sección de Marina

LOS ULTIMOS TEMPORALES

Los últimos telegramas recibidos de varias poblaciones y noticias adquiridas dicen que la presentación del terrible ciclón que atraviesa el Océano es imponente, habiendo causado la pérdida de una fragata al parecer americana en el Estrecho, ignorándose el paradero de la tripulación.

Un cabique portugués se ha ido á pique en aguas de Ayamonte, salvándose los tripulantes. También han sido destrozados dos laudes, salvándose sólo la tripulación de uno de ellos.

Frente al puerto de Algeciras un falucho zozobró á impulso de las olas, ignorándose la suerte que cupo á sus infelices tripulantes.

El vapor inglés embestido en «la laja» de Conil está destrozado.

En Cádiz son varias las embarcaciones menores que partiendo las amarras se fueron al Garete, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

De dicho puerto tuvo que salir para las playas de Conil el vapor *William Haynes*, conduciendo los auxilios necesarios de prácticos, bombas etc., para conducir á dicho puerto el vapor inglés *Benlorid* que según se dice se encuentra á flote sin ninguna tripulación.

Por noticias recibidas del Puerto de Santa María se sabe que el vapor *Nueva Alegria*, queda perdido totalmente en aquella costa.

Tampoco el puerto de Oporto se libró de los rigores del huracán.

El patache *Lidador* chocó con la barca *Bedmar*, causándose averías uno y otro buque.

En Las Palmas de (Gran Canaria) muchos buques de vela se han visto obligados á arribar á este puerto, como igualmente el vapor *Rio de Oro* buscando todos ellos un refugio seguro.

Fuera del puerto se ha ido á pique el buque *Anita*, salvándose la tripulación.

En Málaga fué en donde más destrozados causó el ciclón.

El barrio de Huelin que se compone de un gran número de casas para obreros, se inundó alcanzando el agua una altura de dos metros en algunas calles.

Las familias eran salvadas con barcas que tripulaban los marineros del cañonero de guerra *Pelicano* y la sanidad del puerto.

El aspecto de este barrio era hermoso á pesar de lo terrible de la situación. Parecían las calles los canales de Venecia.

En el mar también se sintieron las consecuencias del temporal.

El brick barca francés *Promenad*, comenzó á naufragar á la vista del puerto. Ofreciéronsele auxilios que se negó á aceptar al principio, siendo después remolcado por un vapor francés.

De Sevilla extractamos las siguientes noticias referentes á la parte marítima.

«Los buques están solidamente amarrados y con parte de su tripulación de guardia constantemente. Apesar de estas prevenciones á la una de la madrugada del jueves el laud *Angustias* rompió sus amarras y se fué sobre el vapor *San Telmo*, que no pudiendo sufrir el golpe, salió con aquél, cayendo sobre el vapor *San Joaquin*, cuyas amarras y cadenas astillaron, viniendo los tres á caer sobre los vapores *Barreras* y *Apóstol*, que pudieron resistir la embestida y hacerse fuertes. Algunas horas después el laud *Angustias* pudo safarse dejando á los vapores *San Telmo* y *San Joaquin* atravesados, donde aguantan hasta este momento.

El laud *Angustias*, atravesado también en medio del río, está sobre el áncla, aguantando la furiosa corriente. En el momento que el áncla le falte; quién sabe donde irá á parar.»

Más naufragios:

Frente al puerto Pinatar han naufragado los laudes *Amalia*, *San Cayetano* y *Virgen del Carmen* salvándose la tripulación y la balandra española *Alicante*, cuyo patrón ha perecido ahogado.

Frente á Torreveja se ha ido á pique el laud español *Risk* y la goleta española *Joven Trinidad*, cuyos tripulantes se han salvado.

En la costa de San Lúcar han perecido siete hombres y un niño que se dedicaban á la pesca con palangre.

Noticias locales

Hoy debió haberse hecho cargo del mando de la goleta *Prosperidad* el teniente de navío de primera clase don Emilio Luanco.

Están cobrando en la Tesorería los habilitados de Marina para entregar al personal del Departamento la paga del mes de Enero.

La *Democracia* se hace eco de nuestras lamentaciones de que á un contraalmirante de la armada que ha llegado al límite de su carrera y servido 40 años se le retire con el mezuquino haber pasivo de

130 pesetas mensuales; y echa la culpa de esa injusticia á la monarquía (institución política).

No le falta razón á *La Democracia*, porque en tiempo en que sus amigos eran poder dejaron iguales á todos los individuos de clases pasivas... puesto que no pagaban á ninguno.

Precisamente en su último número hace *La Democracia* la efeméride del 3 de Enero de 1874 en que el general Pavía acabó con aquel desorden gracias á lo cual fuimos entrando en época de normalidad y el Estado fué pagando religiosamente todos sus compromisos por más que algunas veces resulten injusticias como la de los contraalmirantes que deploramos todos.

Más periódicos nuevos de la corte. Ha visto la luz pública *El Posibilista*, diario católico-liberal.

Y *La Justicia*, órgano del señor Salmerón.

Un importante diario de Barcelona viene á reproducir por completo hoy las consideraciones que un año há hicimos nosotros sobre el franqueo de las tarjetas de felicitación que en tan extraordinario número circulan en estos días de Pascuas.

Pero dejemos hablar al colega catalán.

«Con motivo de las tarjetas que se depositan en Correos, son infinitos los vecinos que comentan á su manera la descabellada disposición que rige respecto al timbre que á las expresadas tarjetas corresponde. Para que la gente se entere una vez más de como anda eso de Correos, recordaremos que una tarjeta impresa, metida en un sobre abierto ó cerrado por las puntas dirigido por ejemplo, desde Barcelona á Extremadura, solo paga un cuarto de centimo de peseta. En cambio esa misma tarjeta derrojada á un vecino de Barcelona, es decir, dirigida al interior de la ciudad, paga cinco céntimos ó sea cuatro céntimos y tres cuartos de céntimo más que para ser trasportada á la frontera de Portugal.»

La tarifa es descabellada y hace la apología de los que así cuidan de un servicio tan importante como es el de Correos; pero en Barcelona no solemos chapar nos el dedo, y cuando el señor Mansi, vamos á decir, piensa acostarse, son muchos los que en esta tierra hace ya rato que han madrugado. Así es que muchas tarjetas en vez de ser depositadas en los buzones del interior de la ciudad, para la cual deberían llevar el timbre de cinco céntimos, lo son en los de las poblaciones vecinas (en la de Sarriá, por simple) con lo cual solo pagan un cuarto de centimo de peseta *E tutti contenti.*»

Lo que trasladamos á *El Clamor del País*. Si aun vive.

El día 30 de Diciembre llegaron á Aden los vapores-correos *Reina Mercedes* é *Isla de Luzón*. Dichos buques continúan su viaje sin novedad.

Los grandes frios que estos últimos días se han dejado sentir han influido—dice *El Siglo Médico*—en la acentuación de los padecimientos que se venían presentando. El número de los bronquitis, de las pleuresias de las laringitis y de los catarros laringo-bronquiales ha sido mayor que en las anteriores semanas, y lo mismo ha sucedido con las neuralgias y parálisis producidas por el frío. Las congestiones de los centros nerviosos y las hemorragias apopléticas también son frecuentes. Las fiebres eruptivas han disminuido, así como la difteria y las enterocolitis de dentición.

Hemos entrado en el mes de Enero, y dentro de pocos días debe empezar la poda de los árboles en nuestros paseos públicos.

Hace un año recordemos haber recomendado al Ayuntamiento que tomara precauciones para llevar á cabo dicha operación con arreglo al arte y, efectivamente, tan buena acogida tuvieron nuestras excitaciones, que en vez de poda se efectuó una tala.

Hoy reproducimos nuestros consejos, á ver si somos más afortunados que el año anterior.

La *Epoca* dice que, según noticias de Teruel, están sufriendo epidemia variolosa los tercios de infantería de marina que guarnecen aquella ciudad.

Es la primera noticia que tenemos de que existan tercios de marina en Teruel.

Sigue mejorando de su pulmonía nuestro querido amigo don Ricardo Pita, asistido por los distinguidos médicos señores Acosta y Somoza.

Por no alterar la costumbre, mañana se descolgarán los campesinos de los alrededores invadiendo nuestras calles, para darnos muestras de sus filarmónicas audiciones.

Los villancicos se cotizarán á bajo precio. Y sino al tiempo.

Se ha concedido la pensión de 12 pesetas mensuales á Isabel Garate y Espiñeira, de esta ciudad.

Además de las dos comparsas cuya organización anunciamos que están en proyecto para Carnavales hay otra de «flamencos» de la cual formarán parte muchos individuos de las diferentes clases de Marina, andaluces en su inmensa mayoría.

Contra todos los buenos propósitos que se acciaban por el organista de nuestra parroquia señor de Castro, se ha desistido de estrenar la nueva misa en la solemnidad del patrono, más que por falta material de tiempo para los ensayos por la escasez de elementos de que puede disponerse, dada la reducida suma que dedica el Ayuntamiento al pago de la orquesta y coro.

Procedente del Ferrol, conducía á Cádiz el vapor *Barambio* 31 reses que embarcó en Vigo de las cuales 30 han perecido asfixiadas por la gran cantidad de agua que entraba al buque y con motivo de cruzarse las olas que amenazaban hundirlo en el Océano.

No sin gran riesgo de la vida de los tripulantes consiguió el 30 entrar en aquel puerto.

El retraso que sufrió anteayer el correo lo produjo otro nuevo choque de trenes cerca de Avissín que hubiera que registrar afortunadamente desgracias personales.

Ayer y hoy ya se recibió en esta ciudad la correspondencia con regularidad.

Se halla vacante la secretaría de la Junta provincial de instrucción pública, cuya provisión está anunciada, debiendo los aspirantes presentar sus solicitudes en el término de diez días que espiran el 9 del corriente mes.

SUBASTAS

El cuarto tercio de Infantería de Marina anuncia la pública subasta de 24 capotes de paño para sargentos; 554 para soldados; 23 morriones de sargento y 554 para soldados todos con plumero, funda de hule y dos blancas cada uno.

También anuncia el suministro diario de pan por un año para las fuerzas de dicho cuerpo existentes en este departamento á fin de los que deseen tomar parte en dicha subasta, presenten sus proposiciones con arreglo al concepto y forma del modelo que sigue: continuación y bajo las bases del pliego de condiciones que se halla de manifiesto, de diez y media á tres de la tarde de los días no feriados, en la Secretaría de la Comandancia principal, sita en la calle de Magdalena núm. 67.

El acto de la subasta tendrá lugar á la una de la tarde del lunes 30 de Enero en la Sala de Juntas del Cuartel de Ntra. Sra. de los Dolores y ante las económicas de los tercios activos y de reserva del Departamento, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Brigadier Comandante principal de los mismos,

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se presentó procedente de la Habana el primer maquinista de segunda clase D. Alejo Torre. —Se propuso para desembarcar de la goleta *Prosperidad* al cuarto maquinista don Emilio Carril que pasará á prestar servicio á la factoría de vapor.

—Se ha dispuesto el desembarque de la goleta *Prosperidad* el alférez de navío don Emilio Serantes, por haber sido destinado á Fernando Póo.

—Ha sido expedido pasaporte al teniente de navío don Jacobo Toron y Campuzano para que se traslade al departamento de Cádiz, á fin de tomar el cargo de profesor de la Academia de Ampliación.

—Se encargó de la mayoría general del apostadero de la Habana el capitán de navío don Manuel Fernandez y Coria, relevando al que desempeña dicho cargo interinamente el teniente de navío de primera clase don Francisco Dueñas y Martinez.

—Se autorizó para pasar la revista del presente mes en la Corte al primer médico don Joaquín Llorente.

De el *Diario de Cádiz*:

«La reunión celebrada anoche en San Fernando para tratar de una proposición referente al arsenal de la Carraca, duró próximamente tres horas; acordándose tomar en consideración dicha proposición, y celebrar esta noche otra junta para la discusión de la misma.»

¿Qué será ¡Cielos! esa proposición?
¿Qué tendrán que pedir los de Cádiz, tan favorecidos por el señor Rodríguez Arias?
¿Será que, como los andaluces están siempre pidiendo, les ha quedado el vicio?
Es posible.

Se cree que los próximos exámenes para el ingreso en el cuerpo de Administración de la Armada tendrán lugar en Ferrol en vez de ser en Madrid, como se pensó en un principio.

Para reemplazar á otra primera tiple, que venía con la compañía de zarzuela, además de la Coruña, ha teleografiado el señor Subirá á Madrid y espera una artista que sustituirá con ventaja á la Espi y que será del completo agrado de nuestro público.

Es posible que esta artista sea la señora Crós.

DESDE LA BUTACA

Una sola audición no es bastante para juzgar del mérito de la compañía de zarzuela que dirigida por el señor Subirá actúa desde anoche en nuestro Teatro-Circo.

La obra elegida para la inauguración de sus tareas líricas fué la tan conocida de nuestro público *El Anillo de hierro*, que no desmereció en

nada del mérito con que la hemos visto representar otras veces en el mismo coliseo.

Bien puesta en escena; bien exornada; dirigida con *amore*; ella nos revela el buen deseo que trae la compañía de satisfacer las justas aspiraciones del público y es anuncio de futuros é importantes trabajos.

Lástima grande que la compañía del señor Subirá se vea forzada por sus compromisos á dar solamente un escaso número de funciones; pues aquí que tan amantes somos de la buena música y de los buenos cantantes habríamos seguramente de pronosticarle resultados muy positivos.

La concurrencia al teatro fué bastante numerosa, conociéndose que el público se reserva para las obras nuevas de repertorio que anuncia el prospecto.

El teatro, con las reformas que se llevaron á cabo y con el decorado nuevo, ofrecía un bonito aspecto.

El público salió complacido.

Para otro día prometemos ser algo más extensos, hecha ya mayor conciencia del mérito de los artistas é invadidos, algo menos, del sueño.

Allá por los comienzos del año que acaba de fallecer, varios periódicos de Galicia que constituían una *sociedad de bombos mutuos* con un periódico ferrolano, nos retiraron el cambio, obediendo á instigaciones de un célebre literato de este último célebre periódico.

Todas esas publicaciones que nos hicieron objeto de sus iras fueron desapareciendo paulatinamente de la arena periodística; el célebre literato farmacéutico también se fué; y solo queda por morir el instigador de todo el lío, el amo de la trama, el que manejaba los alambres, el enano de la venta, el canciller de hoja de lata, que aunque vive padece mucho del estómago.

DOS BANDOS

El Alcalde del Ferrol.—Hace saber: que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5.º de la ley de 28 de Diciembre de 1878, queda expuesta al público la lista ultimada de electores para Diputados á Cortes que debe regir durante el año actual.

Ferrol 3 de Enero de 1888.—Francisco Bellas Uria.

El Alcalde del Ferrol.—Hace saber: que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 59 de la ley de 28 de Diciembre de 1878, queda expuesta al público la lista ultimada de electores para Diputados provinciales que debe regir durante el año actual.

Ferrol 3 de Enero de 1888.—Francisco Bellas Uria.

En la capilla del Hospital de Caridad se ofreció anteanoche á la vista de los fieles un tumultuoso escándalo á que dió origen una turba de mal educados pilluelos, los cuales llevaron su irreverencia al punto de abrir los paraguas dentro del templo, turbando así la tranquilidad de los devotos.

El capellán y los guardias municipales tuvieron necesidad de intervenir á calmar los ánimos exaltados y á conjurar las intenciones sacrílegas, arrojando del templo á los autores del motín.

¿Y ese delito no tiene en nuestros códigos una pena marcada?

Llamamos la atención de quién corresponda sobre tamaña falta.

¡Eche usted espectáculos!
Hoy función en el Teatro-Circo y en el Consistorio.

Pasado mañana 6, función diurna y nocturna en dicho coliseo, y en Romea segunda representación de *Los Aguinaldos* y baile de máscaras.

El 7 baile de máscaras en el *Centro Recreativo* y *Nuevo Liceo*, y aún creemos que en el *Casino*, función teatral diurna y nocturna como el día anterior en el Teatro-Circo y representación del *Plato del Patrón* y baile de máscaras en Romea.

El 8 más función en el Teatro-Circo y más baile en Romea.

El 9... (para el 9 ya hablaremos.)

SUBLEVACION ABORDO

El sábado entró de arribada forzosa en el puerto de la Coruña procedente del de Lisboa, el vapor portugués *Clara*, de 1.695 toneladas, con 34 tripulantes, al mando del capitán Tomasini.

El lunes de madrugada oyeron voces de ¡Socorro! ¡Socorro! que procedían de dicho buque.

Percibida la alarma por los centinelas de la goleta de guerra *Prosperidad*, anclado en dicho puerto ese día, fué tripulado un bote con gente armada al mando del joven alférez de navío señor Souto que se encontró sorprendido con una sublevación contra el capitán á quien amenazaban de muerte con cuchillos y pistolas nueve fogueiros llamados Antonio José Caldas, Joaquín Bernard, Miguel Nuñez, José Antunez, José María Manuel Nuñez dos Santos, Juan Ramos, Luis Gonzalez da Costa y Francisco Gonzalez Dantas.

Todos fueron reducidos á prisión y conducidos á la cárcel, después de dar previo conocimiento al cónsul.

Los indicados fogueiros se habían sublevado, después de salir del puerto de Lisboa, volviendo á repetir su acto de rebeldía en el de la Coruña.

El día 12 saldrán conducidos por tránsitos de la Guardia civil á disposición de las autoridades del vecino reino.

Los marineros que arrestaron á los rebeldes iban mandados por el alférez de navío Sr. Souto, que se portó con energía digna de aplauso.

Indicase para secretario de la Junta provincial de Instrucción Pública de la Coruña, al conocido maestro don José Viazcochea.

Ha salido anteayer para Madrid el señor don

Luciano Puga, en cuyo punto fijará su residencia estableciéndose como abogado.

Le deseamos buen viaje.

DOS SONETOS

Hé aquí nuevas muestras de la inagotable inspiración poética de uno de los más asiduos colaboradores de nuestro periódico:

LA MANO NEGRA

Hay quien arma en garitos el tiberio
Quien con *sablazos* al amigo acosa
Quien se deja comprar por cualquier cosa
Y vende por dos perros su criterio.

Quien pretende pasar por hombre serio
Y á una vieja cultiva dadivoso,
Hay quien se nutre á costa de la esposa
Y trafica, sagaz, del adulterio.

Hay quien explota el bolso de su suegra
Y con su capital inicia un Banco
A cuyo accionista no reintegra;

Digamos de una vez, para ser franco
Es comun en Madrid la *mano negra*
Cubierta, claro está, con guante blanco.

**

¡LA CIENCIA!

Admiro los eléctricos primores
Y del vapor la maravilla admiro
Admiración me causa cuanto miro
Y me ciegan del gás los esplendores.

No negaré á la *ciencia* mis loores...
Hoy de los astros se conoce el giro
Se fabrica el brillante y el záfiro
Y por dó quier pululan los doctores.

Química, metalurgia, astronomía
Han levantado el poderoso vuelo
Se sabe mucho más que se sabía

Y esto, al cabo y al fin, es un consuelo
Pero en asuntos de filosofía
¿No habrá también su poco de camelo?

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Ha sido desestimada la instancia del operario del Arsenal del Ferrol Aurelio Fano, solicitando ser repuesto en el cargo que tenia en la machina.

—Se ha dispuesto se construyan en la Carraca 20 luces de fosforo de calcio para el crucero *Isabel II* y repuesto en el Arsenal de Ferrol.

—El capitán de navío don José María Autrán ha obtenido cuatro meses de licencia por enfermo para la isla de Cuba.

—Se ha concedido ingreso en el servicio al inscrito José María Bustillo y Pery.

—El teniente de navío don Fermín Garay ha sido nombrado segundo comandante de Marina de San Sebastian.

—Ha sido nombrado Ayudante de Marina del distrito de Pasajes el teniente de navío don Vicente Cuervo.

—El 28 del actual se presentarán en Cádiz á disposición de el Capitán General de dicho departamento los nuevos Guardia Marinas don José de Pazos; don Alfonso Perate; don Luciano Boado; don José Fernandez; don Leon Alvar Gonzalez; don Manuel Albacete; don Carlos Peredo; don José Diaz; don José Saturnino y don Rafael Fernandez.

—El aspirante de Marina don Luis Casadevante y Novella, ha obtenido seis meses de prórroga para el exámen del cursillo.

—Don José Manterolay Echevarría, y don José Brú y Gutierrez, han solicitado pensión por Cruz del Mérito Naval.

—En breve se dispondrá la subasta en Madrid del carbon Cardiff necesario en el Apostadero de Filipinas.

—Todavía no hay nada resuelto respecto á la persona que ha de ocupar la vice-presidencia del Centro Técnico, vacante por dimisión del General Antequera.

—Se dice que la Sociedad *Maquinista Terrestre y Marítima* de Barcelona quiere hacer una proposición al gobierno, sobre el arrendamiento del Arsenal de la Carraca.

—El primer día de despacho con S. M. la Reina el Sr. Ministro de Marina pondrá á la firma de S. M. los decretos relativos al movimiento en el cuerpo Administrativo que ya hemos adelantado á nuestros lectores, producido por pase á la situación de reserva del ordenador de Marina de primera clase don Isidoro Gonzalez Momplet.

También firmará S. M. los decretos disponiendo cese como oficial primero del Ministerio el capitán de fragata don José Pilón y nombrando al de igual empleo don Ubaldo Montojo, cuyos decretos ya están estendidos.

—Se ha concedido ingreso en la primera sección de la Academia General Central de Infantería de Marina, al joven Alfonso Gomez.

—Se ha dispuesto se formule un nuevo cuadro de exenciones para los aspirantes á ingreso en la Escuela Naval Flotante.

—Ha sido autorizado el soldado de Infantería de Marina en situación de recluta disponible, Juan Font para dedicarse á la carrera de piloto.

—Han sido destinados para cubrir las vacantes que existen en la Academia General Central de Infantería de Marina, los sargentos Antonio Ramos, Domingo Vazquez, Gregorio Dominguez, Tomás Guerrero, Bernardo Alberto, Estéban Actero, José Bretones, y Segundo Lamas.

—Ha solicitado su retiro del servicio el teniente de navío la escala de reserva don Francisco Briones.

—También ha solicitado su retiro el capitán de navío oficial 1.º del Ministerio don Camilo Arana. Con tal motivo ascenderán á sus inmediatos empleos el capitán de fragata don Manuel de la Cámara, los tenientes de navío don Vicente Cana-

les y don Angel Miranda y el alférez de navío don Federico Yolí.

Ha vistola luz pública en la Coruña y hemos recibido el primer número de una nueva publicación titulada *Revista Militar de Conocimientos útiles*, figurando como redactores los conocidos señores D. Vicente de Aymerich, oficial de Infantería y D. Augusto C. de Santiago, oficial del Cuerpo Administrativo del Ejército.

Dicha revista se publicará los días 1.º y 15 de cada mes.

Deseámosle prosperidades.

Escribe un apreciable colega de la vecina capital:

«La permanencia de la compañía de zarzuela en el Ferrol, será de unos quince días, regresando luego á la Coruña, como hemos dicho, para dar cinco representaciones entre las cuales figurará *Cuba libre*, estrenada recientemente en la Corte. Dicese que para la segunda temporada tendremos á la compañía de declamación que dirige el actor D. Wenceslao Baeno, poniendo en escena obras de gran espectáculo.»

Mucho agradecemos á los periódicos regionales locales y á las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y amigos y correligionarios sus atentas felicitaciones, devolviéndo á todos nuestro respetuoso saludo y la más distinguida consideración personal.

A D. Francisco Abellán y Varela, primer contramaestre de la Armada, se le ha concedido el retiro anual de 89 pesetas, 375 milésimas.

Ayer debió haberse celebrado en la Coruña la anunciada reunión de Corporaciones, prensa y otras personas de significación, para tratar del establecimiento en esta provincia de la Granja Escuela experimental.

SIGUEN LOS SUICIDIOS EN LA CORUÑA

A las nueve y media de la mañana del lunes puso fin á su existencia, arrojándose al mar desde las peñas que existen detrás de la antigua Maestranza de Artillería, un sugeto llamado A. A., de 52 años de edad, viudo y dedicado desde hace mucho tiempo, á la conducción, á domicilio, de equipajes de viajeros por cuentas de las empresas de carruajes.

En el momento de arrojarle al mar el referido sugeto, fué visto por un carabinero, de punto en aquellas inmediaciones, el cual dió inmediatamente aviso de lo ocurrido, llegando poco después al sitio de la ocurrencia una lancha, desde la cual pudo extraerse el cuerpo, ya cadáver, del infeliz suicida.

Practicadas las primeras diligencias por el Juzgado de instrucción, fué trasladado aquel en una camilla al anfiteatro del cementerio general, en donde se le practicó la autopsia y dandole sepultura. Ignóranse las causas que indujeron á la víctima á llevar á cabo tan fatal resolución.

Anteayer tarde estubo en el café y de paseo con un hijo suyo y la novia de éste, mostrándose contento y satisfecho de ellos sin que le notasen preocupación alguna.

Por la noche faltó á su casa á dormir y aún se le vió en la mañana de ayer paseando tranquilamente por el Canton Grande.

Hallábase desempleado desde hace dos meses; pero con el jornal de su hijo, que le entregaba íntegro, iban ambos viviendo.

Sobre las peñas desde las cuales se arrojó al mar, dejó la chaqueta que vestía, el chaleco y el sombrero lanzándose al agua en masgas de camisa.

El día 2 zarpó de Cádiz para la Habana el vapor-correo *Cataluña*.

En Cádiz era esperada de un momento á otro, procedente de Mahón, la fragata *Gerona*, escuela de cabos de cañón, que coaduce á 57 de estos de segunda clase, ya aprobados en el segundo semestre, y embarcará otros tantos que tengan solicitado ingreso.

Periódicos recibidos.
El número 6 de *Café con gotas* cuya parte artística y tipográfica no desmerece á la de los números anteriores.

El Escobón, nuevo semanario que vé la luz en Bergondo (*Belanzos*) y que se dedica á *barrer* todos los domingos.

El *Diario Médico-Farmacéutico*, antigua publicación doctrinal de Madrid, que solicita cambio.

El distinguido actor dramático señor Obregón nos ha escrito una carta pidiéndonos una rectificación al concepto de la revista publicada ayer por nuestro periódico, calificándole de aficionado distinguido. Como el objeto de tal calificación no ha sido molestar ni poco ni mucho al señor Obregón, cuyos talentos fuimos los primeros en reconocer, nos hacemos un deber de complacer al artista cuya reputación adquirida al lado de gente tan valiosa como Tamayo y Vico, no se ha de ver menoscabada por nuestras palabras. Demasiado sabemos nosotros que el señor Obregón es mucho más que un aficionado por distinguido que éste sea, pues de no ser así no le hubiésemos dedicado tantos renglones como le hemos dedicado probándole de ese modo la estimación con que le vemos y el aprecio que nos merecen sus facultades y su valía.

Sirvan estas palabras de desagravio que lealmente ofrecemos al señor Obregón, y esté persuadido de que LA MONARQUÍA no se ocupa nunca más que de gente que vale.

Al señor don Manuel Pradenhes que se nuestra tan galante con el público en todo lo que se refiere á proporcionarle comodidades y orillar dificultades en el Teatro-Circo vamos á dirigirle un ruego.

Teniendo como tiene el despacho de billetes dos taquillas porqué no dedica una de ellas, la que dá frente á la calle de la Iglesia, al despacho de los billetes, y la otra que mira á San Julian expresamente al de las entradas?

Es tan molesto llegar al Teatro-Circo y aun con señoras y tener que aguantar á la intemperie el diálogo que se entabla entre el que vá á tomar una localidad que encuentra siempre ó muy adelante ó muy atrás ó muy céntrica, que verdaderamente no hay razón para que se detenga en la calle aguantando los chubascos propios de la estación á aquellas familias abonadas que llegan al teatro á tomar las entradas para dirigirse á ocupar sus localidades.

Esperamos que el señor Pradenhes atenderá con su galantería que le es proverbial estas indicaciones.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 1.º.—Nacimientos.—Felipe Sales.—José de Lago y Rico.—Teresa Buendía.
Defunciones.—Maria Ferreira, 2 meses.—Ma-nuela Graña Sueiras, 66 años.—Paulina Diaz Gon-zalez, 5 años.—Eduardo Bujan y Galasa, 44 años.—Salvadora Monaster Mundo, 74 años.—Benito Amocedo Lopez, 21 años.
DIA 2.º.—Nacimientos.—Ignacio Cancero y San-tana.—Josefa Caruncho y Diaz.
Defunciones.—Andrea Naveiras y Perez, 77 años.—Rafael Lestache Rodriguez, 63 años.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS DEL FERROL

Las horas de entrada y salida de correos de esta Administración, así como las de despacho de reja y certificados, son las que se expresan á continuación:

Llegada de Castilla, 5²⁵ mañana.
Id. de Coruña, 5²⁵ mañana y 4⁵⁰ tarde.
Id. de Ortigueira, 10¹⁰ mañana.
Id. de Serantes y Graña, 10 mañana.
Id. de Narón y Valdoviño, 10 mañana.
Salida de Castilla, 11¹¹ mañana.
Id. de Coruña, 11⁸⁰ mañana y 8³⁰ mañana.
Id. de Ortigueira, 6¹⁵ mañana.
Id. de Serantes y Graña, 11 mañana.
Id. de Narón y Valdoviño, 11 mañana.
Despacho de reja.—De 7 á 11 mañana.
De 3 á 6 tarde.
Despacho de certificados.—De 9 á 11 mañana
De 3 á 5 tarde.
Se reciben y entregan pliegos con valores de-clarados. De nueve á once de la mañana.
Se reciben y entregan cajas con objetos asegu-rados. De nueve á once de la mañana.
El Administrador.—José Maseda.

Menudencia

A SENIS

Llegas á Ferrol, Senis, ayer con la compañía, sin que tú y yo todavía nos viéramos vis á vis.

Chico, es cosa de romper mutuamente en ditirambos, tratamos de vernos ambos ¡y no nos podemos ver!

Por lo cual ya me imagino que algún vecino bromista te vá á tomar por marista y á mí por un sagastino.

Yo me irrito y me incomodo viendo que me desencantas, porque tú que tanto cantas á mí me lo callas todo.

No es pedirte gollerías; pero ya que á mi país venias ¿por qué, Senis, no me has dicho que venias?

Con tu proceder malvado anulaste, desde lejos, el proyecto de festejos que tenía preparado.

Si sé que me comprometes, no invierto, lo juro aquí, los tres perros que invertí en adquirir tres cohetes.

Y puesto que hacer el bú logré con tu forma rara, los tres te los mando para que allá los dispares tú.

Esto aparte, y después de dos años que no nos vemos, natural es que tomemos juntos mañana el café.

Que no lo sepa ni dios; «El Siglo», y hora, á las cuatro, se entiende, si no hay teatro, pues si hay función, á las dos.

No faltes, aunque haga frío que yo el frío no rehuyo, pagar quiero el café tuyo.... porque tú pagues el mío.

Salvo que en conflicto tal tú demuestres interés en pagar los dos cafés, pues me ahorro, así, mi real.

Para librarme del susto, por si no lo estoy bastante, diré que eso es lo galante, y lo prudente y lo justo.

Porque saco en deducción que es mayor mi gerarquía: ¡un clówa de una compañía, no es como el de una sección!

Alcance postal

SERVICIO ESPECIAL DE «LA MONARQUÍA»

Roma 2

En el templo de San Juan de Loffroj se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad la ceremonia de recibir la comunión los peregrinos españoles. Después de este acto, permanecieron los romeros en la Iglesia orando y oyendo misa.

Su Santidad León XIII continúa bastante molestado, si bien no ha tenido consecuencias desagradables, el síncope de que ayer fué víctima al penetrar en el templo de San Pedro.

Se hacen preparativos para los italianos anticatólicos, para dar importancia á la manifestación que ha de hacerse el día 9 con motivo del aniversario de Victor Manuel. Las que se hicieron ayer en Génova resultaron opacas y entre los grupos de personas que recorrieron las calles no figuraba ninguna persona de importancia ni significación.

Idem 2

Créese seguro que el ministro de la Guerra del Rey Humberto, no se decidirá á castigar á los tres oficiales del ejército, que asistieron á la lectura del Mensaje que la nobleza de Roma elevó á Su Santidad.

Madrid 2

Continúan recibiendo en la Nunciatura gran número de telegramas que llegan con retraso á consecuencia del mal estado de las líneas, felicitando al Nuncio con motivo del jubileo del Papa.

Las listas que ayer se llenaron de nombres en el Palacio del Nuncio serán remitidas mañana á Roma, por uno de los empleados de la Nunciatura.

A la salida del Consejo, los ministros como de costumbre, han guardado absoluta reserva. Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, los consejeros han dado cuenta de varios expedientes administrativos.

El señor Puigcerver dió lectura á sus compañeros de Gabinete de los proyectos rebajando la contribución territorial y modificando el sistema de consumos y el de impuesto á los petróleos, al que se aumenta á los que se consumen en bruto.

Del proyecto sobre impuesto á la Renta no se han ocupado los ministros pero si de las combinaciones militares, de gobernadores y senadores vitalicios.

Los últimos telegramas que se reciben de Sevilla, anuncian que las aguas del Guadalquivir han principiado á descender aunque muy lentamente en la capital y Peñaflo.

Continúa suministrándoseles, por las autoridades, toda clase de auxilios á las familias pobre cuyos edificios se hallan inundados y se ha conseguido evitar que ocurran desgracias personales.

La inundación en San Lucar de Barrameda no ha tomado gran incremento. Apesar de esto ha causado grandes destrozos.

Reina gran pánico en la Bolsa por el temor de que el señor Puigcerver eleve al 5 por 100 el impuesto de la Renta. Créese desprovisto de fundamento el rumor circulado en este sentido.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 4, 3 m.

Un horroroso incendio destruyó el teatro de la Alhambra en Amberrez. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Bolsa 4 por 100 65'45

Madrid 4 3'15 m.

El señor Castelar declaró necesaria la circunspección de las fuerzas de todos los partidos para que el Gobierno pueda con desembarazo realizar su programa. Censura duramente el artículo de oposición que publicó «El Globo.»

Madrid 4, 3 m.

«El Imparcial» insiste en la necesidad de formar un Gabinete de

elementos democráticos para que realice las reformas políticas.

Indicase para la Dirección de las Escuelas de Administración de la Armada al ordenador de marina señor Cousillas.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

COMPANIA LIRICO-DRAMATICA

GRAN FUNCION PARA HOY MIERCOLES 4 DE ENERO

Primera representación de la popular opereta en tres actos,

La Mascotta

Entrada general una peseta.

A las ocho en punto.

Imp. de Pita.—Simforiano Lopez, 142

CARAMELO

Siendo mayor el Consumo con motivo de las próximas fiestas de Navidades ó sea Noche-buena, Santos Reyes y el patrón de esta Ciudad, se expende desde el día 23 vinos á real cuartillo y con mayor ventaja por mayor desde 112 arroba en adelante. Comercio de D. José Caramelo.

24.—DOLORES.—24

Venta

De dos casas situadas una en la calle de María 121, y otra en la de San Fernando 46. Informarán María 121.—2.º piso.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

VENTA DE CASA

El domingo 15 de Enero á las doce se subastará ante el notario don Gumersindo Lopez Pardo, la de tres cuerpos y desván de la calle Real frente á la Plaza de Armas.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA LAS CARRERAS DEL EJÉRCITO, ARMADA Y LAS CIVILES QUE TENGAN POR BASE EL ESTUDIO DE LAS MATEMATICAS

Dirigida por el teniente coronel de artillería don Pompeyo Izquierdo y el comandante capitán del mismo cuerpo don Leopoldo Jofre. Las clases se abren el 1.º de Enero de 1888. Se admiten alumnos internos.

MAGDALENA, 175, BAJO

ESTUDIO Y ATLAS

SOBRE LAS ISLAS CAROLINAS

Obra importante, de actualidad é interés para Academia, colegios, sociedades y particulares. Precio del Estudio y magnífico Atlas en rústica, 27 pesetas.

AGENDA DE BUFETE

Y ANUARIO DEL COMERCIO

PARA 1888

Se reciben noticias y rectificaciones gratis, para dichas publicaciones.

Se admiten anuncios y suscripciones para la Agenda y el Anuario de 1888.

LA SOCIÉTÉ DE PARIS

OUVRAGES DU COMTE PAUL VASIL

Precio de la obra en rústica, 7 pesetas. Único representante en Ferrol.—Eduardo Varela, calle de Dolores número 7, piso 2.º



El esposo, hijas, hijo político don Arturo Castro, nietos y demás parientes de

LA SEÑORA

D.ª SALVADORA MONASTER DE MOREIRA

Que falleció el día 1. del actual

Dan las más expresivas gracias á todas las personas que se han dignado asistir á la conducción del cadáver al cementerio.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

DOÑA MARIA VIAL Y PEREZ BUSTILLO

Q. E. P. D.

Las misas que se celebrarán el día 9 en la T. O. de San Francisco de nueve á doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Desde las nueve y hasta después de celebrada la última misa estará expuesto S. D. M.

Su madre, hermanos, tíos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan asistir á alguna de dichas misas y rogar á Dios por el alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Angel di Pietro, Arzobispo de Nacianzo, Nuncio Apostólico de S. S. en España, se ha dignado conceder cien dias de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del Rosario que reserven en sufragio del alma de dicha señorita.

